

龙岗：抢抓机遇乘势而上 开启全新发展格局

文/图 蔡鹏飞 李妹妍

当前，深圳市龙岗区提出“奋力打造有意思、有商机、有得住、有品质的现代化城区典范”的发展目标，精心擘画2025年发展蓝图，以“四有”为关键落子，精准布局。这不仅是对传统发展路径的一次大胆超越，更是对年轻群体需求的一次深度回应，为开启全新发展格局注入强劲动力。

文化“落子”，城区IP更“有意思”。这种“有意思”并非简单的娱乐，而是一种文化的滋养，直击城市发展的心核心——吸引力。在文化这盘棋中，龙岗瞄准市民对精神文化生活的需求，深度挖掘数创走廊、大运中心、甘坑古镇等本土文化资源，运用高科技手段打造沉浸式体验场景，让文化成为可触摸、可感受、可互动的生活元素。在这些文化关键点位的精心布子，让“有意思”成为龙岗鲜明的城区IP，切实提升了城区文化软实力。

产业“落子”，经济发展更“有商机”。在政府工作报告中，龙岗提出了2025年GDP增长目标6%左右的预期，底气何在？答案就在“产业”二字。近年来，龙岗深入推进新型工业化，巩固提升主导产业、发展壮大新兴产业，超前布局未来产业，帮助企业搭场景、找市场。这种全方位的产业生态优化，培育更具活力的产业集群、更丰富的科技应用场景、更优越的创新创业环境，激发市场活力与社会创造力，为龙岗的长远发展奠定了坚实的基础。

民生“落子”，成就“有得住”愿景。安居，才能乐业，这是最朴素不过的道理。龙岗统筹考虑市民多元化住房需求，特别是针对青年居住、生活、发展需求，打造全周期、阶梯式青年住房解决方案，高标准建设青年发展型城区。这一落子仿佛一枚“定心丸”，不仅提升了龙岗的“生活宜居力”，也提升了龙岗的“青和力”，让青年人才对龙岗有了更踏实的归属感，为城市的可持续发展奠定了坚实的人才基础。

环境“落子”，塑造“有品质”形象。具体来看，从高水平规划建设龙岗中心区到加快推进大运山地



大运天地



天安云谷



龙岗城景



龙岗儿童公园

数读 龙岗

2025年龙岗区经济社会发展主要预期目标是：地区生产总值增长6%左右，在实际工作中努力争取更好结果；固定资产投资额增长8%；社会消费品零售总额增长6%；居民收入与经济增长基本同步。

龙华：以数字经济为动力 奏高质量发展强音

文/李薇 图/龙华融媒

站在龙华中轴数字产业核心区登高临望，目之所及处是流动的城市血脉——深圳北站，鳞次栉比的摩天大厦，密密麻麻分布的企业和产业集群布局。此时，龙华这座现代化国际化创新型中轴新城具象化了。

“中轴”是龙华广为人知的地理属性，“数字龙华都市核心”则是龙华同样耳熟能详的“金字招牌”。地处深圳地理中心和粤港澳大湾区城市发展中轴的龙华区，建区8年来，从昔日的“关外小镇”到产业大区、数字经济先行区，再到深圳数字经济都市核心区，龙华以“数字经济”为驱动力，重构经济发展形态，高质量发展之路提质增效。

近年来，龙华区逐步打造了全市系统性最强、覆盖面最广、支持力度最大的“1+N+S”数字经济政策体系，以科技创新引领新质生产力发展，大力发展战略性新兴产业、现代服务业两大“新产业”，构建“1+2+3”现代制造业战略体系和“3+3+2”现代服务业体系，高质量发展拾级而上。新质生产力稳步发展，厚植了“龙华优势”。2024年前三季度，龙华高新技术产业产值达3421亿元、增长8.4%；战新产业增加值增长8.9%，占地区生产总值比重提升至47.1%。其中，数字经济主引擎作用更加凸显，1-11月核心企业数达1275家，总产值达5014亿元。国家高新技术企业突破4000家，市级专精特新企业达1880家，数量稳居全市前三。

科技创新和产业升级，是一个向“新”发力的过程。打造科技创新新高地，增强产业升级新动能，让产业在数字赋能中焕发新活力，加快发展战略性新兴产业，抢先布局未来产业，加快形成新质生产力……向新发力，为龙华高质量发展提供了坚实支撑。

特别是深圳数字经济核心区、低空经济先导区、人工智能集聚区、深港创意设计合作区、三大总部集聚区、新一代电子信息产业核心承载区等重大战略布局纷纷落地落实，新产业新动能加速培育，新业态新模式蓬勃发展，新质生产力加快形成，高质量发展的后劲更为充足、前景更加广阔。如今的龙华，正处于战略机遇多重交汇、支持政策复合叠加、自身优势加速释放的黄金发展期、跨越赶超期。

扛起经济大区挑大梁的责任担当，立足当下、着眼未来，龙华正制定实施推动高质量发展的总体方案，以“四新融合”培育发展新质生产力，力争到“十五五”末GDP实现翻一番，突破6000亿元，再造一个新龙华。



大美龙华鸟瞰



亮相第26届高交会的龙华展区

数读 龙华

2024年龙华首次跻身全国工业百强区十强，排名全国综合竞争力百强区第22位。

2024年前三季度地区生产总值2222.67亿元，增长5.5%，KPI考核综合达成率和考核得分取得全市“双第一”。

1-11月规上工业总产值5841.26亿元，规上工业增加值增长4.7%，固投1093亿元，增长8.2%，完成率全市第二。

数字经济主引擎作用更加凸显，2024年1-10月，数字经济核心企业达1267家（测算数），总产出4504.09亿元（测算数）。



龙华观澜高新园片区